

案例剖析 | AnliPoxi

# 李锦记:ERP成功遵循五大要素

□ 郭世亮

李锦记健康产品集团有限公司集团资讯科技部总监郭世亮通过对1300家企业信息主管的调研结果,撰写了《2010年中国企业ERP系统导入现状调研报告》一文,并在报告中得出ERP系统管理实践应遵循五大成功要素。

## 坚持ERP系统导入与企业发展战略结合

ERP系统成功需要经历一个比较艰辛的过程,需要长期的努力才能实现。关于ERP系统成功上线就万事大吉的想法以及生搬硬套一个适合其他企业的ERP系统而不做内部流程重组等想法都是需要纠正的。参考本研究验证过的ERP系统成功模型,与企业长远发展战略相结合,提出企业导入(实施)ERP系统的计划,并配备相应的资源,才能让ERP系统为企业的发展带来竞争优势和超预期的收益。

## 确保ERP系统项目阶段的成功

ERP系统的项目完成是ERP系统成功的基础和前提条件,项目完成与系统质量存在显著的正相关关系。项目完成构面包括ERP功能实现的程度、信息需求的满足程度、业务流程重组的效果和培训的充分程度等四项指标。项目完成的关键要素包括业务规划与系统规划。企业高层管理者务必要认识到项目完成需要从企业

自身的需要出发,从企业的战略发展入手,同时借鉴ERP系统的最佳实践,分析整理出适合企业发展的ERP功能需求和ERP信息需求,并对业务流程进行适当的重组优化(如果有必要,也考虑对ERP系统做适当的定制)。考虑到ERP系统相关知识的复杂,需要对ERP系统相关的员工进行充分的培训。这样,才能为ERP系统的项目完成做好比较充分的准备。

项目完成的过程对于ERP系统的成功有个较好的类比就是当年的红军长征:长征是宣传队、长征是播种机、长征是宣言书。ERP系统项目的完成过程也是将ERP思想、方法、应用及持续优化等深入人心,并得到全员支持的过程。

### 确保系统质量

系统质量构面包括功能与特性的有用性、系统可靠性、系统执行效率、操作的复杂性和系统的灵活性等五个指标。信息质量构面包括数据的有用性、信息的准确性、信息的相关性、信息提供的及时性和信息的可理解性等五个指标。为提高ERP系统的质量,企业高层管理者需要从系统质量入手,检查ERP系统还有哪些功能与特性没有使用,系统是否稳定可靠,用户报告系统操作复杂等问题,综合考虑并逐一改进。

研究发现,目前中国企业采用的ERP系统,主要是国外成熟的软件,如SAP、Oracle等,这类软件是基于国外的大量最佳实践而设计的,导入到中国的企业,需要企业自身作出很多流程和操作细节的调整同时还可能需要完



成ERP系统软件的某些定制修改,这就导致大量企业认为国外的ERP系统非常复杂;采用国产软件的企业也不少,但国产软件发展时间较短,许多软件还处于不成熟不稳定阶段,这也同样使得采用国产ERP软件的企业也认为ERP系统非常复杂;自行开发ERP系统的企业相对比较少,这类企业的ERP系统就更复杂了。本文作者负责的一个ERP系统项目,采用SAP软件作为ERP系统的后台,在用户使用的前端则采用了自行定制开发的界面,经过几年的观察以及与众多CIO朋友的ERP系统对比,发现这种

方式既将国外集成了众多最佳实践的成熟ERP软件导入了企业,又很好地满足了中国本土化的需要,从而获得了企业用户对ERP系统较高的满意度,甚至有不少用户每天使用ERP却不知道ERP的存在(因为他们使用的是完全定制化的界面)。

### 狠抓信息质量

系统质量对系统使用和用户满意既存在直接效应关系也存在经由信息质量的间接效应关系,信息质量构面对系统使用和用户满意只有直接效应

关系,而系统使用与用户满意之间存在相互促进的正相关关系。这就为企业ERP系统管理者给出了很好的启示:如果要推动ERP系统在企业范围的广泛应用及较高的用户满意,必须同时抓好系统质量和信息质量。

信息质量主要与ERP系统的日常运作/使用规范有关,必须建立适合企业的规范流程和操作指引,加强相关用户的培训也显得非常重要。

### 努力推动ERP系统的广泛深入应用

中国的企业管理者可能偏重于ERP系统为企业带来的整体效益(组织影响),而对ERP系统对个人产生的影响则有所忽视。研究结果显示,系统使用对个人影响的关系并不显著,系统使用将直接带来组织影响(组织收益);而用户满意对组织影响除了仍主要通过个人影响的中介作用而实现,也将直接带来组织影响(组织收益)。

这就为中国企业管理者很好的提示:一方面,可以因势利导,通过推动ERP系统在企业范围更广泛的应用与提升ERP系统的用户满意来促进ERP系统产生更大的组织影响(组织收益);另一方面,可以想办法将ERP系统使用与员工个人的工作绩效挂钩,让ERP系统使用除了为同事提供方便外也为员工自己带来方便和绩效的提升。这样,ERP系统将为企业带来更大的收益。

(作者系工商管理博士,李锦记健康产品集团有限公司集团资讯科技部总监。)

## 如何修炼中层自我管理能力

成功的人,无一例外都是善于自我管理的人。管理大师彼得·德鲁克有一段很经典的话:“管理者能否管理好别人从来就没有被真正验证过,但管理者却完全可以管理好自己。实际上,让自身成效不高的管理者管好他们的同事和下属,几乎是不可能的事。管理工作在很大程度上是要身体力行的,如果管理者不懂得如何在自己的工作中做到卓有成效,就会给其他人树立错误的榜样。”

中国企业管理的现实也正是如此,很多企业之所以管理不好,无论是员工缺乏工作积极性,还是团队缺乏凝聚力,其根源并不在于管理者“管人”能力的高低,而在于管理者本身缺乏有效的自我管理。关于自我管理的重要意义,本人在以往的管理实践中也深有体会。

多年之前,我在一家集团公司担任业务总监时,因工作问题与我的首席执行官偶尔会产生矛盾,因为我的工作性质,同时我也受董事长直接领导,所以有时感觉自己很委屈,我就直接找董事长去诉苦,但是,当董事长听完我的叙述和抱怨之后,每次都是送给我一句同样的话:“我认为这件事责任在你。”即使有时候大家都认为某个问题的责任分明就在CEO,但是当我找董事长沟通时,董事长最后仍然对我说“责任在你”。

最后我问董事长:你是不是对我有成见?他最后说了一段让我牢记终身的话:“我高薪聘请你来为我做管理,即使问题错在别人,我认为你仍然有责任,说明你没有更高的技巧和艺术对付那些犯错误的人,你说你有没有责任?请记住:好汉怨自己!”

老板的这段话,对我无异于一语惊醒梦中人!此后至今,无论遇到什么问题,只要没有达到自己的预期结果,我首先从自己身上寻找原因,促使我做事的境界和能力一步步不断提升,在处理人事问题和管理团队方面也越来越得心应手,无论在哪一家公司任职,都赢得了下属的尊重,甚至有的昔日被我辞退劝退的员工,如今也成了我的好朋友。因此,“管人”的真相就是“自我管理”,当自己做事的境界提升上去了,你的部下对你才会心服口服,才会自觉自愿地跟从你去做事。

管理者修炼自我管理能力主要有三大重要方面:一是要管理好自己的心态和情绪,二是要管理好解决问题的心智和思维模式,三是管理好自己的工作经验和专业能力。

李嘉诚也曾经说过:“自我管理是管理者的首要责任。”因此,“自我管理能力”需要管理者终身修炼和学习!

(柳瑞军)

## 华北铝业应用ERP案例解析

### 信息化三阶段

从最早采用计算机应用,到单项信息化管理,再到企业管理信息系统的开发,华北铝业的信息化应用大致经历了三个阶段,伴随公司走过了二十多年的历史。

第一个阶段(1980年~1990年),华北铝业计算机应用仅局限于文字处理和公文的制作,还没有信息化管理的概念。

第二个阶段(1989年~1995年),公司财务、人事、供应、生产及销售等各部门利用计算机收集、储存、加工及显示一切与企业有关的信息,但各职能部门的信息不能实现共享与集成,各自为政,造成决策困难和资源浪费。

第三个阶段(1996年~2000年),为了适应市场经济的发展,各部门有意识地利用计算机系统为管理与决策服务。但与此同时,要想实现海量信息瞬间从一台计算机传输到另外一台计算机是非常困难,所以当时的计算机管理系统成为阻塞信息流动的“瓶颈”。

通过对以上三个阶段的分析,在

充分综合管理专家及信息化专家意见的基础上,华北铝业决定借助ERP

完成各项预定的经济指标。华北铝业ERP项目一期实施了10余个子系统模块,实施过程中紧紧围绕以建立“市场链”为导向的企业运营新机制这一目标,把市场经济中的利益调节机制引入企业内部,将企业内部的前后流程、上下工序和岗位之间的业务关系由原来的单纯行政机制转变为以市场为导向、支持订单信息流为中心,带动物流和资金流运行的管理创新机制。

深化内部改革,转换经营机制。华北铝业结合“和佳ERP”的管理思想,对企业组织机构不断地进行战略性调整,进一步完善了经济责任制度。同时,公司还加强了对子公司的考核,明确目标,强化考核的范围和力度,取得了很好的效果。

推行管理业务流程重组,提高企业核心竞争力。业务流程重组的目的是提高企业核心竞争力,为此,华北铝业提出了四个方面的业务流程重组:以支持订单为核心,强化公司内部核心流程和支持流程的建立;以缩短产品交货周期和降低成本为目标,实现企业经营的全过程信息集成,解决部门间的信息“孤岛”问题,增强企业对市场的反应能力,建立以“市场链”为导向的企业运营新机制,最终

的优化;坚持“以核算为基础,以管理为核心”的指导思想,深化财务管理,强化“检查”、“考核”、“监控”,建立经营效益管理机制和风险控制机制。

构建应用台阶,使企业基础数据逐步达到准确。华北铝业将管理职能分为五大部分,即产品管理、工艺管

理、设备管理、人力资源管理和定额管理,把维护基础数据准确性与部门职责紧密地联系起来,用企业制度来确保数据的准确性。

第一阶段:实现财务、进销存的一体化管理。主要包括:账务管理、应收账款管理、应付账管理、固定资产、采购管理、销售管理、库存管理、质量管理、领导查询、人力资源管理等模块。

第二阶段:建立一套完整的适用于本企业的生产作业管理系统。主要包括:生产作业计划、物料需求计划、办公自动化系统、车间及生产过程控制、制造标准等管理模块。(钟吕)

### ERP项目实施步骤

ERP的核心部分是供应链管理。“和佳ERP”包含了众多子系统,实施起来比较复杂,和佳公司管理咨询部

决定的,而是我们这个称之为市场经济的游戏决定的。信贷消费虽然是从金字塔尖向塔底的救命稻草,但稻草太脆弱,不可能彻底缓解这两者之间的紧张。一言以蔽之,信贷消费只是临时借来一些消费能力,而不是真正提供消费能力。

不搞信贷扩张,经济增长缺乏动力;一搞信贷扩张,经济发展可能走向危机。这就是被称之为市场经济的这个游戏的现实,真正的内源性危机。要完全化解,目前似乎没有成熟的方案,但应该尽力避免。尤其在金融业和整个虚拟经济上,还是可有作为。

首先,根据我国的历史文化背景和社会信用状况,金融业宜采取混业经营模式而非单一经营模式,宜采用集团综合法人分业模式而非同一法人

综合经营的模式,这更有利于提高效率和防范风险。其次,同时在综合经营中要加强对商业银行的审慎监管,对信用衍生产品要强调资本约束,防止道德风险;对金融衍生产品和结构性产品要坚持“透明性”原则,让客户看得到基础产品,限制衍生产品的杠杆率并纳入资本充足率监管;还应控制金融机构的规模,对大金融机构也不宜放松风险控制和杠杆率约束。金融业和虚拟经济在现代市场经济条件下不可或缺,但始终要牢牢把握一点,那就是金融业和虚拟经济是为实体经济服务的,是从属于实体经济的。如果真正把握好了这一点,即使一时存在内源性危机,也会得以妥善解决。

综合经营的模式,这更有利于提高效率和防范风险。其次,同时在综合经营